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Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2024

1. Opis arkusza standardowego ]

W roku szkolnym 2023/2024 egzamin ésmoklasisty z matematyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w rozporzadzeniu w sprawie wymagan
egzaminacyjnych dla egzaminu ésmoklasisty?.

Uczniowie bez dysfunkcji oraz uczniowie z dysleksjg rozwojowg rozwigzywali zadania zawarte

w arkuszu OMAP-100-2405. Arkusz egzaminacyjny zawierat 19 zadan, w tym 15 zadan zamknietych
(zadania wyboru wielokrotnego, zadania prawda-fatsz, zadania na dobieranie) i 4 zadania otwarte.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna byto uzyskaé maksymalnie 25 punktéw. Zadania
obejmowaty zagadnienia z zakresu m.in. arytmetyki, algebry i geometrii. Od dsmoklasistéw wymagaty
uwaznej analizy tresci i elementéw graficznych, a w przypadku zadan otwartych — dodatkowo
zaplanowania i zapisania kolejnych etapdw rozwigzania oraz sformutowania odpowiedzi.

2. Dane dotyczgce populacji uczniéw ]

J-\=IEMES UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM

Liczba uczniéow 20 549
bez dysleksji rozwojowe;j 15344
z dysleksjg rozwojowa 5205
dziewczeta 9456
chtopcy 11093
Uczniowie ze szké’f na V\{Si . _ 11 166
ze szkét w miastach do 20 tys. mieszkancow 2444
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1935
ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 5004
ze szkot publicznych 19 527
ze szkot niepublicznych 1022

Z egzaminu zwolniono 32 uczniéw - laureatdw i finalistdw olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw
konkursow przedmiotowych o zasiegu wojewddzkim lub ponadwojewddzkim.

JA\:ERAAS UCZNIOWIE ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 139
stabowidzacy i niewidomi 58
stabostyszacy i niestyszacy 77
z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim 348
Uczniowie z afazjg 129
z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowang mézgowym 9
porazeniem dzieciecym
o ktérych mowa w art. 165 ust. 1 ustawy? (cudzoziemcy) 389
obywatele Ukrainy34 925
z zaburzeniem widzenia barw 8
Ogoétem 2089

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 15 lipca 2022 r. w sprawie wymagan egzaminacyjnych dla egzaminu dsmoklasisty
przeprowadzanego w roku szkolnym 2022/2023 i 2023/2024 (poz. 1591).

2 Ustawa z dnia 14 grudnia 2016 r. Prawo oswiatowe (Dz.U. z 2024 r. poz. 737).

3Dz.U.z2024 r. poz. 167, z pézn. zm.

4 Uczniowie — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu ésmoklasisty na podstawie § 2b ust. 1 rozporzadzenia Ministra Edukacji i Nauki

z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci i mtodziezy bedacych obywatelami Ukrainy

(Dz.U. 22023 r. poz. 2094).



Matematyka

3. Przebieg egzaminu

]

== RY  INFORMACIE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 14 maja 2024 r.
120 minut dla uczniéw
rozwigzujacych zadania
. . w arkuszu standardowym
Czas trwania egzaminu .
lub czas przedtuzony
zgodnie z przyznanym
dostosowaniem
Liczba szkot 1260
Liczba zespotow egzaminatorow 11
Liczba egzaminatorow 193
Liczba obserwatorow> (§ 7 ust. 1) 26
w przypadku:
art. 4dzzv pkt 1 stwie'rdzenia niesamodzielnego rozwigzywania 0
zadan przez ucznia
whiesienia lub korzystania przez ucznia w sali
art. 44zzv pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego
Liczba art. 4422v pkt 3 zakféc?nia,przez ucz.nia prawidtowego przebiegu 0
! o egzaminu 6smoklasisty
uniewaznien® stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
33 i4zzw niesgmodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
ucznia
art. 44zzy stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzania egzaminu 6smoklasisty
art. 44zzy niemoznosci ustalenia wyniku 0
ust. 10 (np. zaginiecie karty odpowiedzi)
inne (np. zte samopoczucie ucznia) 0
Liczba wgla;dc'Jw6 (art. 44zzz ust. 1) 391

5 Rozporzgdzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 2 sierpnia 2022 r. w sprawie szczegdtowych warunkéw i sposobu przeprowadzania

egzaminu 6smoklasisty (Dz.U. z 2022 r. poz. 1636).

6 Ustawa z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2024 r. poz. 750, z pdzn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki uczniéw

\WATIESNEY ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

w e (O, ]

Procent ucznidéw

N

4

12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy
WYNIKI UCZNIOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia Odchylenie

., standardowe

uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)

(]

20549 0 100 60 100 59 29




Matematyka

Wyniki uczniow w procentach, odpowiadajgce im wartosci centyli i wyniki na skali staninowe;j

J\GENSES WYNIKI UCZNIOW W PROCENTACH, ODPOWIADAJACE IM WARTOSCI CENTYLI | WYNIKI NA SKALI STANINOWE

Matematyka
wynik . .
wartosc centyla stanin
procentowy
0 1
1
4 2
8 5
2
12 10
16 16
3
20 22
24 27
28 33 4
32 38
36 42
40 46
44 50
5
48 54
52 57
56 61
60 64
64 67
68 70 6
72 74
76 77
80 80
84 84 7
88 88
92 92
8
96 96
100 100 9

W tabeli 5. przedstawiono wyniki procentowe ucznidéw i odniesiono je do wartosci centyla

i odpowiadajgcego im stanina. Wyniki w skali centylowej i staninowej umozliwiajg poréwnanie
wyniku ucznia z wynikami uczniéw w catym kraju. Na przyktad, jesli uczen z matematyki uzyskat

76% punktéw mozliwych do zdobycia (wynik procentowy), to oznacza, ze jego wynik jest taki sam

lub wyzszy od wyniku 77% wszystkich zdajgcych (wynik centylowy), a nizszy od wyniku 23% zdajgcych
i znajduje sie on w 6. staninie.
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Srednie wyniki szk6t” na skali staninowej

WYNIKI SZKOt NA SKALI STANINOWE!

Stanin Przedziat wynikow (w%)
1 7-22
23-30
31-37
38-44
45-52
53-60
61-68
69-78
79-96

OO N LD WIN

Skala staninowa umozliwia poréwnywanie srednich wynikéw szkét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku w procentach nie oznacza tego
samego poziomu osiggniec.

Wyniki uczniow bez dysleksji oraz uczniéw z dysleksjg rozwojowa

7

6

D

w

Procent ucznidéw
[ N

0

ROZKEADY WYNIKOW UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

Wynik procentowy

W Uczniowie bez dysleksji ~ ® Uczniowie z dysleksja

WYNIKI UCZNIOW BEZ DYSLEKSJI ORAZ UCZNIOW Z DYSLEKSJA ROZWOJOWA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana | Modalna Srednia s?aicdha\:‘l;:\ll: e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
Uczniowie ) 15 344 0 100 64 100 60 29
bez dysleksji
Uczniowie
z dysleksja 5205 0 100 56 92 56 28
rozwojowq

7 llekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkét w 2024 roku, przez szkote nalezy rozumiec kazdg placoéwke, w ktérej liczba
uczniéw przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkét obliczono na podstawie wynikéw uczniéw, ktérzy wykonywali
zadania z arkusza OMAP-100-2405.
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Wyniki dziewczat i chtopcow

WATGISSIEN ROZKEADY WYNIKOW DZIEWCZAT | CHLOPCOW

Procent uczniow
N w H (9] [e)] ~N (o]

0 4

Matematyka

8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

Wynik procentowy

B Dziewczeta

B Chtopcy

-SSR WYNIKI DZIEWCZAT | CHLOPCOW — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Plec Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg‘:“;hay:::::e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(]
Dziewczeta 9 456 0 100 60 100 58 29
Chtopcy 11 093 0 100 60 100 59 29
Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
WYNIKI UCZNIOW W ZALEZNOSCI OD LOKALIZACJI SZKOtY — PARAMETRY STATYSTYCZNE
Liczba Minimum Maksimum Mediana | Modalna Srednia st.;:(;haf::xe
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(]
Wie$ 11166 0 100 56 24 55 28
Miasto do 20 tys. 2 444 0 100 56 92 55 29
mieszkancow
Miasto od 20 tys.
do 100 tys. 1935 0 100 56 92 57 28
mieszkancow
Miasto powyzej
100 tys. 5004 0 100 80 100 70 27
mieszkancow
Wyniki uczniow szkoét publicznych i szkét niepublicznych
WYNIKI UCZNIOW SZKOt PUBLICZNYCH | SZKOt NIEPUBLICZNYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE
Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia s?ai(;ha‘:'l:z\l;e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(]
Szkota 19527 0 100 60 100 58 29
publiczna
Stkota 1022 0 100 80 100 72 27
niepubliczna




Sprawozdanie z egzaminu 6smoklasisty 2024

Poziom wykonania zadan

AP NEE POZIOM WYKONANIA ZADAN

Wymagania egzaminacyjne 2024
Poziom
Numer . . . P .
. Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe wykonania
zadania i
zadania (%)
XXI. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowe;j.
Uczen:
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji. 1) odczytuje | mterp,retUJe dane przedstawione w tekstach za
1 1. Odczytywanie i interpretowanie danych pomoc’fl (-] c.ilagramow s’fupkowy(’:h L. 20%
’ przedstawionych w réznej formie oraz ich V1. Obliczenia praktyczne. Uczen: °
przetwarzanie. 2) w przypadkach osadzonych w kontekscie praktycznym
oblicza procent danej wielkosci [...];
3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach,
minutach [ 1
I. Sprawnos¢ rachunkowa. IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
5 2. Weryfikowanie i interpretowanie 5) przedstawia utamki niewtasciwe w postaci liczby .y
’ otrzymanych wynikéw oraz ocena mieszanej, a liczbe mieszang w postaci utamka °
sensownosci rozwigzania. niewtasciwego.
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji. XXI. Odczyt ie danychiel ty statystyki opi j
2. Dobieranie modelu matematycznego do U o czytywanie danych | elementy statystyki OpISOwe).
. 0,
3. prostej sytuacji oraz budowanie go ZCZET'. (redni et kilku liczb 70%
w réznych kontekstach, takze w kontekscie ) oblicza $rednia arytmetyczna kilku liczb.
praktycznym.
I. Sprawnos¢ rachunkowa. ) o ]
1. Wykonywanie nieskomplikowanych IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
L L . . 12) poréwnuje utamki (zwykte [...]).
obliczen w pamieci lub w dziataniach
4, - . . V. Dziatania na utamkach zwyktych i dziesietnych. Uczen: 55%
trudniejszych pisemnie oraz
. - - 1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli utamki zwykte
wykorzystywanie tych umiejetnosci . . .
. o mianownikach jedno- lub dwucyfrowych [...].
w sytuacjach praktycznych.
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie
repr?zentéCJl. XVII. Wielokaty. Uczen:
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych . . . . -
5. o . | 7) oblicza miary katow, stosujgc przy tym poznane wtasnosci 72%
obiektow matematycznych, interpretowanie L. ,
L . ) katéw i wielokatow.
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji. Xll. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
. 1. Uzywanie prostych, dobrze znanych 5) przeksztatca proste wzory, aby wyznaczy¢ zadang 51%
’ obiektéw matematycznych, interpretowanie |wielko$¢ we wzorach geometrycznych (np. pél figur) i °
poje¢ matematycznych i operowanie fizycznych (np. dotyczacych predkosci, drogi i czasu).
obiektami matematycznymi.
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie
reprezentacji. VII. Potegi o podstawach wymiernych. Uczen:
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych 2) mnozy i dzieli potegi o wyktadnikach catkowitych
7. L . . . 57%
obiektéw matematycznych, interpretowanie | dodatnich;
poje¢ matematycznych i operowanie 4) podnosi potege do potegi.
obiektami matematycznymi.




Matematyka

Wymagania egzaminacyjne 2024

Poziom
Numer . . . . .
L Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe wykonania
zadania i
zadania (%)
Ill. Wykorzystanie i interpretowanie . . .
B XX. Wprowadzenie do kombinatoryki i rachunku
reprezentacji. o, )
. . prawdopodobienstwa. Uczen:
2. Dobieranie modelu matematycznego do o . o
8. . . . 2) przeprowadza proste doswiadczenia losowe [...] i oblicza 67%
prostej sytuacji oraz budowanie go o, A . .
L. . L. prawdopodobienstwa zdarzen w doswiadczeniach
w roznych kontekstach, takze w kontekscie
losowych.
praktycznym.
X. Przeksztatcanie wyrazen algebraicznych. Sumy
o o . algebraiczne i dziatania na nich.
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji. U i
czen:
9, 3. Uzywanie jezyka matematycznego do . . . . . 73%
. o iy 3) mnozy sumy algebraiczne przez jednomian i dodaje
opisu rozumowania i uzyskanych wynikéw. L
wyrazenia powstate
z mnozenia sum algebraicznych przez jednomiany.
I. Sprawnos¢ rachunkowa.
1. Wykonywanie nieskomplikowanych
. y i Y o P . ] y VI. Obliczenia praktyczne. Uczen:
obliczen w pamieci lub w dziataniach . . . .
10. . . . 3) wykonuje proste obliczenia zegarowe na godzinach, 73%
trudniejszych pisemnie oraz .
. L L. minutach [...].
wykorzystywanie tych umiejetnosci
w sytuacjach praktycznych.
XIlI. Proporcjonalno$é prosta. Uczen:
2) wyznacza wartos$¢ przyjmowang przez wielko$¢ wprost
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji. proporcjonalng w przypadku konkretnej zaleznosci
1 1. Odczytywanie i interpretowanie danych proporcjonalnej [...]. 71%
’ przedstawionych w réznej formie oraz ich XXI. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowe;j. °
przetwarzanie. Uczen:
1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach,
za pomocag [...] wykresow [...].
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji. XVIII. O$ liczbowa. Uktad wspdtrzednych na ptaszczyznie.
1 2. Interpretowanie i tworzenie tekstéw Uczen: 6%
’ o charakterze matematycznym oraz 1) znajduje wspotrzedne danych [...] punktow kratowych w °
graficzne przedstawianie danych. ukfadzie wspoétrzednych na ptaszczyznie.
IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng i z wieloma
zmiennymi. Uczen:
IV. Rozumowanie i argumentacja. 4) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci
2. Dostrzeganie regularnosci, podobienstw | liczbowych i zapisuje zaleznosci przedstawione w zadaniach
13. . . L . . . . . . 72%
oraz analogii i formutowanie wnioskéw na w postaci wyrazen algebraicznych jednej lub kilku
ich podstawie. zmiennych.
XVI. Wtasnosci figur geometrycznych na ptaszczyZnie. Uczen:
2) zna najwazniejsze wtasnos$ci kwadratu, prostokata [...].
IV. Rozumowanie i argumentacja.
3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci
zadania, tworzenie strategii rozwigzania XVII. Wielokaty. Uczen:
14. problemu, réwniez w rozwigzaniach 5) stosuje wzory na pole trojkata [...] przedstawionych[ego] 37%

wieloetapowych oraz w takich, ktére
wymagajq umiejetnosci taczenia wiedzy
z roznych dziatéw matematyki.

na rysunku oraz w sytuacjach praktycznych [...].
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Wymagania egzaminacyjne 2024

Poziom
Numer . . . . .
L Wymagania ogélne Wymagania szczegétowe wykonania
zadania i
zadania (%)
IX. Tworzenie wyrazen algebraicznych z jedng i wieloma
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie zmiennymi. Uczen:
reprezentacji. 4) stosuje oznaczenia literowe nieznanych wielkosci
2. Dobieranie modelu matematycznego do liczbowych i zapisuje zaleznosci przedstawione w zadaniach
15. . . . . . . . . . 57%
prostej sytuacji oraz budowanie go w postaci wyrazen algebraicznych jednej lub kilku
w roznych kontekstach, takze w kontekscie | zmiennych.
praktycznym. XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
6) oblicza [...] pola powierzchni ostrostupéw prawidtowych.
XXII. Zadania tekstowe. Uczen:
5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
I1l. Wykorzystanie i interpretowanie praktycznym stosuje zdobytg wiedze z zakresu arytmetyki
reprezentacji. [...] oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
2. Dobieranie modelu matematycznego do poprawne metody.
16. . . . . . N ; 43%
prostej sytuacji oraz budowanie go XIl. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen:
w réznych kontekstach, takze w kontekscie | 4) rozwigzuje zadania tekstowe za pomocga réwnan
praktycznym. pierwszego stopnia z jedng niewiadoma [...].
IV. Utamki zwykte i dziesietne. Uczen:
1) opisuje cze$¢ danej catosci za pomocg utamka.
L . XVI. Wtasnosci figur geometrycznych na ptaszczyznie. Uczen:
IV. Rozumowanie i argumentacja. . . L, i .
. . T L 4) zna i stosuje wtasnosci trojkatéw réwnoramiennych
3. Stosowanie strategii wynikajacej z tresci ) ., 3 .
. . B . . (rownosé katdw przy podstawie);
zadania, tworzenie strategii rozwigzania . X X . .
L . . 6) zna i stosuje w sytuacjach praktycznych twierdzenie
17. problemu, réwniez w rozwigzaniach . . . 56%
. . ) Pitagorasa (bez twierdzenia odwrotnego).
wieloetapowych oraz w takich, ktére . ,
. o o . XVII. Wielokaty. Uczen:
wymagajg umiejetnosci faczenia wiedzy .
. L . 5) stosuje wzory na pole [...] trapezu [...]
z réznych dziatéw matematyki. .
przedstawionych[ego] na rysunku [...].
XXI. Odczytywanie danych i elementy statystyki opisowe;j.
Uczen:
1) odczytuje i interpretuje dane przedstawione w tekstach,
Il. Wykorzystanie i tworzenie informacji. za pomoca tabel [...].
18. 3. Uzywanie jezyka matematycznego do XXIl. Zadania tekstowe. Uczen: 59%
opisu rozumowania i uzyskanych wynikdw. | 5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje zdobytg wiedze z zakresu arytmetyki
[...] oraz nabyte umiejetnosci rachunkowe, a takze wtasne
poprawne metody.
IIl. Wykorzystanie i interpretowanie . i
. XIX. Geometria przestrzenna. Uczen:
reprezentacji. . L . .
. . 6) oblicza objetosci [...] ostrostupéw prawidtowych.
1. Uzywanie prostych, dobrze znanych ) T o 3
19. XIl. Réwnania z jedng niewiadoma. Uczen: 39%

obiektow matematycznych, interpretowanie
poje¢ matematycznych i operowanie
obiektami matematycznymi.

5) przeksztatca proste wzory, aby wyznaczy¢ zadang
wielkos$¢ we wzorach geometrycznych [...].

10




Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie
Poziom wykonania zadan w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

\WATGI=SI POZIOM WYKONANIA ZADAN W ZAKRESIE POSZCZEGOLNYCH OBSZAROW UMIEJETNOSCI

80%
70% 67%
62%

60% 54% 56%
50%
40%
30%
20%

10%

0%

Sprawnos¢ Wykorzystanie Wykorzystanie Rozumowanie

rachunkowa i tworzenie informaciji i interpretowanie i argumentacja
reprezentacji
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Komentarz ]

Monika Nowak (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Grazyna Mitkowska (Centralna Komisja Egzaminacyjna)

Anna Malinowska (Okregowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu)
Iwona tuba (Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy)

Arkusz egzaminacyjny sktadat sie z 19 zadan. W zestawie nie byto zadan bardzo trudnych.
Uczniowie uzyskali Srednio za rozwigzanie zadan zamknietych 58% punktow mozliwych

do zdobycia, a za rozwigzanie zadan otwartych — 43% punktéw.

Naijliczniejszg grupe stanowito jedenascie zadah umiarkowanie trudnych (poziom wykonania
od 51% do 67%). Siedem zadan byto trudnych (poziom wykonania od 30% do 49%), jedno
zadanie fatwe (poziom wykonania — 70%).

Pierwsze wymaganie ogolne, czyli sprawnos¢ rachunkowa, sprawdzana byta trzema
zadaniami zamknietymi: 2., 4. i 10. Zdajacy zdobyli za ich rozwigzanie srednio 56% punktéw
mozliwych do uzyskania. Najtatwiejsze dla 6smoklasistow okazato sie zadanie 10. W tym
zadaniu udzielenie poprawnej odpowiedzi wymagato od uczniéw wykonania prostych
obliczen zegarowych na godzinach i minutach. Zadanie poprawnie rozwigzato

67% zdajacych. Przyktady 1. i 2. ilustrujg poprawne sposoby rozwigzania zamieszczone

w brudnopisie.

Przykiad 1.
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Przykiad 2.
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| —-Sml'r; =50 min A0
12 =77 1325 ————_nm:,r?mzmzss :Eq;_
-2h A1H900 27
16:33—=—>| 119:33

Zadanie 2. poprawnie rozwigzato 52% zdajgcych. Osmoklasisci mieli za zadanie wskazanie
liczby wszystkich utamkoéw spetniajgcych trzy warunki. Sposob poszukiwania odpowiedzi
prezentuje przyktad 3.
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Przykiad 3.
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Analizujgc wyniki, mozna zauwazy¢, ze trudnos¢ sprawiato uczniom nie tyle wypisanie
utamkow o mianowniku 4, z ktérych kazdy ma wiekszy licznik od mianownika, ale wybranie
sposréd utamkéw tych, ktére sg zawarte miedzy dwiema liczbami naturalnymi. Co czwarty

uczenh wskazat o jeden lub dwa utamki wiecej, zaliczajgc do zbioru liczb spetniajgcych

wskazane warunki utamek % lub % CO obrazuje rozwigzanie zamieszczone w przyktadzie 4.

Przykiad 4.

g}}ghsa} Mv\:)QJ.')Z‘j
il 6]

Kluczem do wskazania poprawnej odpowiedzi w zadaniu 4. byta przede wszystkim sprawnos¢
rachunkowa. Zadanie to poprawnie rozwigzato 48% zdajacych.

Wiekszos¢ uczniow, aby rozwigzaé zadanie, obliczyta iloczyn i sume utamkow, a nastepnie
w oparciu o uzyskane wyniki wskazywata uzupetnienie zdan.

Dodanie utamkow zwyktych o roznych mianownikach i réznych znakach sprawito trudno$ci
co czwartemu zdajgcemu, trudniejsze okazato sie poréwnanie utamkow zwyktych o réznych
znakach, z czym nie poradzito sobie 40% ésmoklasistéw. Przyktad 5. pokazuje brak
umiejetnosci w zakresie mnozenia utamkdéw zwyktych.

Przyktad 5.

RAENERCRE] f{fz?"bf’?‘) T

N
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Drugie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i tworzenie informacji, sprawdzane byto
czterema zadaniami zamknietymi: 1., 9., 11.i 12. oraz jednym zadaniem otwartym —18.
Zdajacy uzyskali za ich rozwigzanie Srednio 61% punktéw mozliwych do zdobycia.

Najtatwiejsze w tym obszarze i w catym arkuszu dla tegorocznych ésmoklasistéw okazato sie
zadanie 12., ktoére dotyczyto znajdowania wspoétrzednych danych punktéw kratowych

w ukfadzie wspotrzednych na ptaszczyznie. Zadanie poprawnie rozwigzato 70% uczniow.
Przyktad 6. prezentuje poprawny sposob rozwigzania zamieszczony w brudnopisie.

Przyktad 6.
yT
.PS ‘P4
P, '};;-;——-fpz . wdqr:(le Slz‘
-10 al X R‘:("']‘Z) %Lf y3 — P
Po -2 | i ) e \_47[77(3}/)) . 2
1

Niewiele trudniejsze okazaty sie zadania 1. i 9., ktére poprawnie rozwigzato 66% piszgcych
oraz zadanie 11., w ktérym poprawng odpowiedz wskazato 65% uczniow.

W zadaniu 1. uczniowie musieli zinterpretowac dane przedstawione na diagramie
stupkowym, a nastepnie wykorzysta¢ je do oceny zdan. Rozwigzanie tego zadania
wymagato wykazania sie umiejetnoscig wykonywania obliczen procentowych — obliczenia
procentu danej liczby — oraz umiejetnoscig wykonania prostych obliczen zegarowych na
godzinach i minutach. Z oceng pierwszego zdania poradzito sobie 88% ucznidéw, odczytali
oni poprawnie z diagramu stupkowego czas przeznaczony na nauke jezyka hiszpanskiego
od poniedziatku do czwartku, a nastepnie obliczyli taczny czas nauki w tych dniach.

Co czwarty 6smoklasista nie poradzit sobie z poprawnym obliczeniem, o ile procent jedna
liczba jest mniejsza od drugiej liczby. Czes¢ btednych odpowiedzi spowodowana byta tym,
ze uczniowie obliczali, jaki procent czasu przeznaczonego na nauke w pigtek stanowi czas
przeznaczony na nauke w sobote (przyktad 7.).

Przyktad 7.
D0~ ol
50— M
0019/
20 “Z’DX oo
?%{{f/_;w

A

Przyktad 8. ilustruje w petni poprawne obliczenia potrzebne do oceny drugiego zdania
przedstawione w brudnopisie. Uczen obliczyt, o ile czasu mniej poswiecitaby Ala na nauke
w sobote, gdyby ten czas stanowit 40% czasu przeznaczonego na nauke w piatek.

Po weryfikacji otrzymanego wyniku z diagramem zdajgcy wskazat poprawng odpowiedz.
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Przykiad 8.
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Zadanie 9. dotyczyto wyrazen algebraicznych. Zadaniem ucznia byto wykonanie mnozenia
sumy algebraicznej przez jednomian, a nastepnie przeprowadzenie redukcji wyrazéw
podobnych powstatych z mnozenia tych sum. Poprawne rozwigzanie ilustruje przyktad 9.

Przykiad 9.

R /Bxdnopis (nie podlega ocenie)
m i~ 2

A(x48) =3(2x-5)= % +hx = bx A 45=x 12415

Co siodmy 6smoklasista przy mnozeniu sumy algebraicznej przez jednomian btednie ustalit
znak wspotczynnika jednomianu. Prawie 19% ucznidéw podczas mnozenia sumy
algebraicznej przez jednomian x pomnozyto kazdy sktadnik sumy przez ten jednomian, ale
podczas mnozenia drugiej sumy przez liczbe (- 3) btednie ustalato znak jednomianu.
Dodatkowg trudnoscig sprzyjajgca popetnieniu btedu byta redukcja wyrazéw podobnych.
Przyktady 10. i 11. ilustrujg takie rozwigzania.

Przyktad 10.

Tx (x +lt> 3(2x E W{?‘*ﬁﬂ—\zxwx ﬁ%&
’9 >( f4x [?765 ><‘ +4x é><715 x

Przyktad 11.
X{x +4) - )JL?X_S) =

= Xa"t%x—@x

:XZ ~ 2 1]

W brudnopisach uczniéw znalazto sie wiele zapiséw Swiadczgcych o braku umiejetnosci
wykonywania przeksztatcen wyrazen algebraicznych, co przedstawiono w przykfadach: 12.,
13.i14.
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Przykiad 12. Przykiad 13.

STra sLPARE |
e Eu v

Przyktad 14.

Zadanie 11., typu prawda-fatsz, wymagato umiejetnosci interpretowania danych
przedstawionych na wykresie oraz zastosowania proporcjonalnosci prostej. Poprawnej oceny
obu zdan dokonato 65% zdajacych.

Zadanie 18.,otwarte, sprawdzajgce wykorzystanie i tworzenie informacji byto dla
tegorocznych 6smoklasistow umiarkowanie trudne — uczniowie uzyskali za jego rozwigzanie
Srednio 52% punktéw mozliwych do zdobycia.

Rozwigzujgc zadanie 18., trzeba byto wykazaé sie umiejetnoscig odczytania danych
przedstawionych w tresci zadania i w tabeli, zastosowania wiedzy z zakresu arytmetyki do
rozwigzania zadania osadzonego w kontek$cie praktycznym oraz sprawnoscig rachunkowa.

Kluczem do rozwigzania problemu byto — w zaleznosci od przedstawionego sposobu
rozwigzania — ustalenie liczby $rednich i matych opakowan z truskawkami albo ustalenie
ceny 1 kg truskawek sprzedawanych w srednich i matych opakowaniach. W kolejnym kroku
nalezato wykazac sie umiejetnoscig obliczenia kwot uzyskanych ze sprzedazy truskawek

w kazdym z trzech rodzajow opakowan, a nastepnie obliczy¢ kwote uzyskang ze sprzedazy
wszystkich truskawek.

Niespetna 28% zdajgcych bezbtednie rozwigzato zadanie. Przyktady od 15. do 18. ilustrujg
w petni poprawne, najczesciej stosowane przez dsmoklasistow, rozwigzania.

W wymienionych przyktadach zdajgcy poprawnie ustalili masy truskawek sprzedawanych we
wszystkich rodzajach opakowan. Nastepnie obliczyli liczby srednich i matych opakowan,
ktore byty potrzebne do zapisania wyrazen arytmetycznych prowadzacych do obliczenia
kwoty uzyskanej ze sprzedazy wszystkich truskawek.
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Przyktad 15.
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Przyktad 16.
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Przyktad 17.

kJ w5 O' Miel [hushalok - ﬁ;
A190kg: ) = "OIrg ~ ot old2yh L1l obalogodn bch %
{ |
1 g ,/1 = QUkq - trednich opa aniac |
/)‘IJ ~6Qiz 12 =¢8k%*w naLUch |opakotudniach
M JIT|J { ¢ !
- o+ |
,{454 L= N080 1‘
[ T = T & 9" J\
4 3 0 5&54 = LurA0L =34
4840120 250 6 T 7 /13&( L= /14b
J

4%

18




Przyktad 18.
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Przyktad 19. ilustruje arytmetyczny sposob rozwigzania zadania, w ktérym zdajgcy rozwigzat
zadanie, ustalajgc ceny 1 kg truskawek sprzedawanych w $rednich oraz matych
opakowaniach.

Przyktad 19.
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Przyktad 20. ilustruje rozwigzanie zadania z zastosowaniem wielkosci wprost
proporcjonalnych. Zdajgcy wykorzystat zaleznos¢ miedzy ceng truskawek sprzedawanych
w danym rodzaju opakowania a masg sprzedanych truskawek.

Przykiad 20.
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Prawie co czwarty zdajgcy uzyskat za to zadanie 2 punkty. W tej grupie uczniéw czesto
zawodzita sprawnosc¢ rachunkowa (przyktad 21.).

Przyktad 21.
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Zdarzaly sie rozwigzania, w ktdrych uczniowie pozostawiali rozwigzanie zadania na etapie
obliczenia kosztu zakupu truskawek w kazdym rodzaju opakowan, ale nie obliczyli tgcznej
kwoty uzyskanej ze sprzedazy wszystkich truskawek (przyktad 22.).

Przyktad 22.
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Dwa punkty za rozwigzanie zadania 18. otrzymywali réGwniez uczniowie, ktérzy przedstawili
poprawny sposoéb obliczenia kwot uzyskanych ze sprzedazy truskawek w co najmniej dwoch
rodzajach opakowan. (przykfad 23.).
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Przykiad 23,
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W przyktadzie 24. 6smoklasista do wyznaczenia masy truskawek w matych opakowaniach
wykorzystat btednie obliczong mase truskawek w srednich opakowaniach i konsekwentnie
do popetnionego btedu doprowadzit rozwigzanie zadania do konca.

Przyktad 24.
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Prawie 28% sposrod wszystkich 6smoklasistéw za swoje rozwigzanie uzyskato 1 punkt.
Najczesciej poprzestawali oni na obliczeniu kwoty uzyskanej ze sprzedazy truskawek
w duzych opakowaniach lub dalsze etapy rozwigzania zadania byty niepoprawne
(przyktad 25.).

Przyktad 25.
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Rozwigzanie, w ktérym poprawnie obliczono masy truskawek sprzedawanych we wszystkich
rodzajach opakowan oraz kwote uzyskang ze sprzedazy truskawek w duzych opakowaniach,

przedstawia przyktad 26.
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W rozwigzaniu zamieszczonym w przykfadzie 27. uczen przyjmuje jednakowg cene dla
kazdego rodzaju opakowania, nie korzysta z danych zamieszczonych w tabeli.

Przyktad 27.
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Najwiecej trudnosci sprawito 6smoklasistom obliczenie liczby $rednich i matych opakowan,
w ktérych sprzedawane byty truskawki (przyktad 28.).

Przyktad 28.
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Co pigty zdajgcy otrzymat za to zadanie 0 punktéw. Wsréd nich byli uczniowie, ktérzy
niepoprawnie zinterpretowali jego tresc (przyktady 29. i 30.) oraz uczniowie, ktérzy nie podjeli
proby rozwigzania.

Przyklad 29.
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Trzecie wymaganie ogolne, czyli wykorzystanie i interpretowanie reprezentaciji,
sprawdzane byto o§mioma zadaniami, w tym szescioma zamknietymi (zadania 3., 5., 6., 7.,
8., 15.) oraz dwoma otwartymi (zadania 16., 19.).

Za ich rozwigzanie zdajgcy uzyskali srednio 50% punktéw mozliwych do zdobycia.

Najtatwiejsze w tej grupie okazato sie zadanie 5., w ktérym poprawng odpowiedz wskazato
64% tegorocznych 6smoklasistow. W tym zadaniu, aby obliczy¢é miare kata, nalezato
wykorzysta¢ wtasnosci katow w réwnolegtoboku, katow przylegtych oraz zastosowac
twierdzenie o sumie kgtow wewnetrznych trojkata.

Tres¢ zadania wzbogacono rysunkiem, ktory uczniowie czesto wykorzystywali do
rozwigzania. Niektorzy rysowali trapez i zapisywali rozwigzanie w brudnopisie. Przyktad 31.
ilustruje poprawne rozwigzanie tego zadania.

Przyktad 31.
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Co piaty uczen wskazat jako odpowiedz kat ostry réwnolegtoboku tj. 45°.

Nieco trudniejsze byty zadania 3. i 8. (poziom wykonania — odpowiednio 62% i 61%).
Zadanie 3. — typu prawda-fatsz — w ktéorym uczeh musiat dokona¢ oceny dwdch zdan,
wymagato od ucznidw umiejetnosci obliczenia $redniej arytmetycznej. Oceniajgc pierwsze
zdanie, uczniowie postepowali na dwa sposoby: wyznaczali k jako niewiadomg z réwnania
(przyktad 32.) lub sprawdzali, czy po podstawieniu za zmienng k liczby 22 otrzymajg $rednig
réwng 16 (przyktad 33.). Do prawidtowej oceny drugiego zdania musieli oszacowac lub
obliczy¢ srednig arytmetyczng pieciu liczb. Ponizsze przyktady ilustrujg poprawne sposoby
rozwigzania i oceny obu zdan.

Przyktad 32.
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W rozwigzaniach uczniowskich tego zadania zdarzaty sie btedy zaréwno rachunkowe, jak
i merytoryczne (btedne sposoby obliczania sredniej arytmetycznej).

Zadanie 8. byto dla zdajgcych umiarkowanie trudne. Uczeh musiat obliczy¢
prawdopodobiehstwo wyciggniecia balonu w kolorze czerwonym, wiedzac, ze wczesniej
zostaty wyciggniete dwa balony w tym kolorze. Poprawnie rozwigzato to zadanie 61%
zdajgcych (przyktad 34.).

Przyktad 34.
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Prawie co 6smy zdajgcy obliczyt liczbe wszystkich balonéw w pudetku oraz liczbe wszystkich
balonéw czerwonych, ale przy obliczaniu prawdopodobienstwa nie uwzglednit informacji, ze
z pudetka zostaty wyjete dwa balony (przyktad 35.).

Przyktad 35.
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Jakie jest prawdopodobienstwo, e trzeci balon losowo wyjety przez Karoling bedzie
w kolorze czerwonym? Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrdd podanych.
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Co szoésty uczen poprawnie obliczyt liczbe balonéw czerwonych, ale nie uwzglednit, ze liczba
wszystkich balonow tez sie zmienita, co ilustruje przyktad 36.

Przyktad 36.
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Zdarzaly sie réwniez prace, w ktorych uczniowie poprawnie wskazywali liczbe wszystkich
balonéw, ale nie uwzglednili zmiany liczby balonéw w kolorze czerwonym (przyktad 37.).

Przyktad 37.

Jakie jest prawdopodobienstwo, Ze trzeci balon losowo wyjgty przez Karoline bedzle
w kolorze czerwonym? Wybierz wiasgciwa odpowiedz sposrod podanych.
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Zadanie 15. sprawdzato umiejetnos¢ zapisywania zaleznosci miedzy polami: podstawy,
powierzchni bocznej oraz jednej $ciany bocznej ostrostupa. W tresci zadania pola te

przedstawione zostaty w postaci wyrazen algebraicznych. Poprawnej odpowiedzi w tym
zadaniu udzielito 51% zdajacych.

Prawie 75% uczniéw nie miato problemu z poprawnym uzupetnieniem pierwszego zdania,
potrafili oni wyznaczyé¢ pole powierzchni bocznej ostrostupa przy danej wartosci pola jednej
$ciany bocznej. Drugie zdanie, w ktérym nalezato poréwnac pole powierzchni podstawy

Z polem $ciany bocznej, okazato sie trudniejsze do uzupetnienia — btedng odpowiedz wybrato
43% zdajacych.

W rozwigzaniu zadania uczniowie czesto wspomagali sie rysunkiem ostrostupa
(przyktad 38.)

Przyktad 38.
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Najtrudniejsze, wsrdd zadan zamknietych, w tej grupie zadah okazatly sie zadania 6. i 7.

W zadaniu 6. poprawnej odpowiedzi udzielito 46% zdajgcych. W rozwigzaniu tego zadania
uczeh musiat wykazac sie umiejetnoscig przeksztatcania wzoru. Rozwigzania bezbtedne
pokazane sg w przyktadach 39. i 40.

Przyktad 39.
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Przyktad 40.
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W tym zadaniu odpowiedz z btednie wyznaczong niewiadomg y wskazato 35% uczniow.

Zadanie 7., typu prawda-fatsz, w ktérym poprawnej oceny obu zdah dokonato 49% ucznidow,
wymagato od zdajgcych umiejetnosci wykonywania dziatan na potegach. Do oceny
pierwszego zdania potrzebna byta umiejetnos¢ potegowania potegi oraz mnozenia poteg

o wyktadnikach catkowitych dodatnich, natomiast w ocenie drugiego zdania — umiejetnos¢
mnozenia i dzielenia poteg o wykfadnikach catkowitych dodatnich. Poprawny sposéb
rozwigzania ilustruje przyktad 41.

Przykiad 41.
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Pierwsze zdanie poprawnie ocenito 58% 6smoklasistow — wykazali sie oni umiejetnosciami
przeksztatcania iloczynu poteg oraz potegowania potegi. Z oceng drugiego zdania poradzito
sobie 77% uczniow, ktorzy wykazali sie umiejetnoscig mnozenia i dzielenia poteg

0 wyktadnikach catkowitych.

Najtrudniejsze w tym obszarze wymagan okazaty sie dla uczniéw zadania otwarte: 16. i 19.

Za rozwigzanie zadania 16. — dwupunktowego — uczniowie uzyskali srednio 35% punktéw
mozliwych do zdobycia. W zadaniu nalezato wyznaczy¢ liczbe elementéw jednego zestawu
puzzli na podstawie informacji o czesci puzzli utozonych przez dwie dziewczynki. Kluczem
do rozwigzania problemu byto utozenie réwnania na podstawie sumy cze$ci puzzli utozonych
przez kazdg z dziewczynek lub wykorzystanie wielkosci wprost proporcjonalnych do
wyznaczenia liczby elementéw w jednym zestawie puzzli. Nieco ponad 27% zdajgcych
bezbtednie rozwigzato zadanie i otrzymato maksymalng liczbe punktow.

Przyktady od 42. do 48. ilustrujg w petni poprawne rozwigzania r6znymi sposobami.
Najczesciej 6smoklasisci uktadali rownanie z jedng niewiadomg prowadzgce do obliczenia
liczby elementéw w jednym zestawie puzzli . W rozwigzaniu zadania tym sposobem
uczniowie musieli wykaza¢ sie umiejetnoscig dostrzegania zaleznosci miedzy informacjami
podanymi w zadaniu, zapisania tych zaleznos$ci za pomoca wyrazen algebraicznych oraz
zapisania rownania pierwszego stopnia z jedng niewiadoma.

Przyktad 42. ilustruje rozwigzanie, w ktérym zdajgcy utozyt rownanie z niewiadomg
X 0znaczajaca liczbe elementéw w jednym zestawie puzzli.

Przykiad 42.
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Przyktad 43. prezentuje rozwigzanie, w ktérym uczen do utozenia rownania wykorzystat
wiasnos¢ wielkosci wprost proporcjonalnych. W tym przyktadzie niewiadoma x oznacza
liczbe elementow w jednym zestawie puzzli.

Przyklad 43.
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Niektdérzy uczniowie rozwigzywali zadanie 16. metodg prob i btedow — takie rozwigzanie
ilustruje przyktad 44.

Przykiad 44.
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Osmoklasisci wykazali sie pomystowoscig w sposobach rozwigzania problemu (przyktady od
45. do 47.). Wérdéd uczniowskich realizacji nie zabrakto rowniez rozwigzan, w ktorych autorzy
wspomagali sie formg graficzng (przyktad 48.).
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Przyktad 45.

i usterkiw zapisie niewiadomej
I w mianownikach utamkow

Przyktad 46.
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Przyktad 47.
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Przyktad 48.
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Ponad 13% sposrod wszystkich zdajgcych za rozwigzanie zadania 16. uzyskato 1 punkt.
Takie rozwigzania uczniowskie prezentujg przyktady od 49. do 52.

Przyktad 49. ilustruje rozwigzanie, w ktérym uczniowi do petnego rozwigzania zabrakto
poprawnosci rachunkowej, popehit btgd podczas rozwigzywania réwnania.

Przyklad 49.
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Przyktad 50. ilustruje rozwigzanie, w ktérym do petnego rozwigzania zabrakfo kohcowego

obliczenia. Uczen zapisat poprawne réwnanie, przeksztatcit je wyznaczajgc niewiadomg x,
jednak nie dokonczyt obliczeh.

Przyktad 50.
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Przyktady 51. i 52. sg ilustracjg rozwigzan, w ktérych uczniowie poprawnie zapisali rownanie,
wykonali poprawne przeksztatcenia i obliczenia, otrzymujgc prawidtowy wynik 600. Jednak

kontynuowali rozwigzanie zadania, dzielgc otrzymang liczbe przez 2, co swiadczy o btednej
interpretacji liczby puzzli w jednym zestawie.

Przyktad 51.
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Przyktad 52.
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Udp. Jeden zestau sktada sip 2 300 elementsy.

Ponad 58% zdajgcych nie rozwigzato zadania w ogéle, badz niepoprawnie zinterpretowato
jego tres¢ i za rozwigzanie otrzymato O punktow.
Przyktady od 53. do 55. ilustrujg rozwigzania uczniowskie ocenione na 0 punktow.

W przyktadzie 53. uczen zapisat niepoprawne réwnanie, poniewaz niewiadomg x oznaczyt
liczbe puzzli w dwdch zestawach.

Przykiad 53.
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W rozwigzaniach uczniowskich czesto brakowato zapisania réwnania lub wyrazen
algebraicznych prowadzacych do obliczenia liczby elementéw puzzli, co ilustruje przyktad 54.

Przykiad 54.

. - %LL : | .
Eda, 5 letocicoe 3 LAGIE | Lo ELEMENTY—

Jer-
1=

LN T 1 ‘ 3 e
5 =hho | Zontazo | 1§ kiockdid

1o Y |~ hud

X e | T ox)

Uczniowie otrzymywali 0 punktéw za rozwigzania, w ktorych stosowali przyblizenia utamkéw
zwyktych. W takich realizacjach zabrakto weryfikacji i oceny sensownosci rozwigzania, tzn.
liczba elementdéw uktadanki musi by¢ liczbg naturalng. Przyktad 55. ilustruje rozwigzanie

Z przyblizeniami utamkow zwyktych.

Przykiad 55.
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Najtrudniejsze w tym obszarze byto zadanie 19., dwupunktowe, ktére dotyczyto geometrii
przestrzennej. Uczniowie za jego rozwigzanie uzyskali $rednio 30% punktéw mozliwych do
zdobycia.

Wyobraznia przestrzenna, znajomo$¢ wzoru na objetos¢ ostrostupa oraz jego
przeksztatcenie, jak réwniez sprawnos¢ rachunkowa — wszystkie te elementy miaty wptyw na
sukces w rozwigzaniu tego zadania.

Maksymalng liczbe punktow za to zadanie otrzymato nieco ponad 26% zdajgcych, ktorzy

poprawnie zapisali wzor na objetos¢ ostrostupa z uwzglednieniem wszystkich danych
liczbowych, poprawnie go przeksztatcili oraz bezbtednie wykonali obliczenia.
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Przyktad 56. ilustruje rozwigzanie, w ktérym uczen zapisat poprawny wzér na objetosc
ostrostupa, przeksztatcit go, wyznaczajgc niewiadomg H. W kolejnym kroku podstawit dane
liczbowe oraz poprawnie obliczyt wysokos¢ ostrostupa. Nastepnie obliczyt wysokosci obu
wiez oraz ich réznice.

Przyktad 56.
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Przyktad 57. ilustruje rozwigzanie, ktére pojawiato sie najczesciej. Zdajgcy podstawit wartosci
liczbowe do poprawnego wzoru na objeto$¢, a nastepnie obliczyt wysokos¢ ostrostupa oraz
réznice wysokosci obu wiez.

Przyktad 57.
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Przyktad 58. ilustruje rozwigzanie, w ktérym uczen zapisat wzér na objetos¢ ostrostupa,
a nastepnie wykonat dziatania arytmetyczne z wykorzystaniem tego wzoru, prowadzace do
wyznaczenia wysokosci ostrostupa. W ostatnim kroku obliczyt réznice wysokosci obu wiez.

Przykiad 58.
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W przyktadach 59., 60. i 61. pokazane sg rozwigzania, w ktérych nie ma zapisanego wzoru
na objetos¢ ostrostupa, ale z wyrazen arytmetycznych oraz opisow wynika, ze zdajgcy

w rozwigzaniach zastosowali wzér na objetosc tej bryty. W dalszej cze$ci rozwigzania
poprawnie wyznaczyli roznice wysokosci wiez.

Przyktad 59.
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Przyktad 61.
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Uczniowie w swoich rozwigzaniach wykorzystywali rysunek do oznaczenia wysokosci wiez
(przyktad 62.) lub wykonywali dodatkowo swoje szkice (przyktad 63.) i na nich zaznaczali
wysokosci wiez.

Przyktad 62.
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Oblicz réznice wysokosci obu wiez. Zapisz obliczenia.
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Przyktad 63.
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Jeden punkt za rozwigzanie zadania 19. otrzymato 8% zdajgcych. W tej grupie znalazty sie
realizacje, ktore zawierajg btedy rachunkowe, niedokonczone obliczenia oraz takie, ktére
wskazujg na brak umiejetnosci przeksztatcania wzorow.

Przyktady od 64. do 68. prezentujg rozwigzania ocenione na 1 punkt.

Przyktady 64. i 65. ilustrujg btedy rachunkowe pojawiajgce sie w rozwigzaniach
uczniowskich.

Przyktad 64.
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Przyktad 65.
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W ponizszym rozwigzaniu uczen poprawnie

wyznaczyt wysoko$¢ ostrostupa, ale podat

btedny sposéb wyznaczenia réznicy wysokosci obu wiez.

Przyktad 66.

niepoprawnie

wyznaczona roznica
wysokosci wiez
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W przyktadzie 67. uczen poprawnie podstawit wartosci liczbowe do wzoru na objeto$é
ostrostupa, ale wykonat niepoprawne przeksztatcenie rownania, mnozac kazdy czynnik lewej

strony przez 3 i nie dokonczyt rozwigzywania rownania.

Przykiad 67.
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Przyktad 68. to rozwigzanie, w ktorym uczen prawidtowo obliczyt wysokosci obu wiez, ale nie
obliczyt roznicy tych wysokosci.

Przykiad 68.
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Nieznacznie ponad 66% zdajgcych otrzymato za rozwigzanie zadania 0 punktéw. Oprocz
tych, ktérzy w ogdle nie podijeli proby rozwigzania zadania, sg osoby, ktére w swoich
rozwigzaniach do poprawnego wzoru na objetos¢ ostrostupa wstawity btedne dane liczbowe
(przyktady 69. i 70.). W przyktadzie 69. uczen we wzorze na objeto$¢ ostrostupa uzyt warto$¢
diugosci krawedzi szedcianu, a rozwigzujgcy przykfad 70. za pole podstawy podstawit
dtugo$¢ krawedzi podstawy.
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Przyktad 69.

Przyktad 70.

zastosowania wzoru na pole
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W przyktadach 71. i 72. pokazano rozwigzania, w ktérych zdajgcy zastosowali niepoprawne
wzory na objetos¢ ostrostupa, co skutkowato uzyskaniem za rozwigzanie zadania O punktow.

Przykiad 71.
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Czwarte wymaganie ogolne, czyli rozumowanie i argumentacja, sprawdzane byto trzema
zadaniami, w tym dwoma zamknietymi (zadania 13. i 14.) oraz jednym otwartym

(zadanie 17.). Zdajacy uzyskali za ich rozwigzanie srednio 48% punktow mozliwych do
zdobycia.

Najtatwiejsze w tym obszarze byto zadanie 13., z ktérym bezbtednie poradzito sobie 66%
zdajgcych. Rozwigzujgc zadanie, nalezato, na podstawie zaprezentowanego na rysunku
podziatu prostokata na kwadraty, sformutowa¢ wniosek dotyczgcy stosunku dtugosci bokow
tego prostokagta. Uczniowie w poszukiwaniu poprawnej odpowiedzi wspomagali sie
rysunkiem z zadania (przyktad 73.) lub samodzielnie rysowali w brudnopisie swojg
interpretacje tresci zadania (przyktad 74.).

Przyktad 73. Przyktad 74.
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Najtrudniejszym w tym obszarze okazato sie zamkniete zadanie 14., ktére wymagato od
zdajgcego tworzenia i stosowania strategii wynikajgcej z tresci zadania, prowadzgcej do
rozwigzania problemu. Z poprawnym rozwigzaniem zadania poradzito sobie tylko 31%
zdajacych. Prawdziwos$¢ pierwszego zdania poprawnie okreslito 48% dsmoklasistéw. W celu
obliczenia dtugosci przyprostokatnej trojkgta prostokgtnego rownoramiennego nalezato
zastosowac wzér na jego pole. W celu oceny drugiego zdania niezbedne byto obliczenie pola
mniejszego trojkgta prostokatnego przedstawionego na rysunku. Z tg czescig zadania
poradzito sobie 52% dsmoklasistéw.

Podobnie jak w poprzednim zadaniu uczniowie wspomagali sie rysunkiem zamieszczonym
w arkuszu egzaminacyjnym lub samodzielnie rysowali interpretacje zadania w brudnopisie.
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Przyktady 75. i 76. ilustrujg poprawne rozwigzania uczniowskie.

Przykiad 75.
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Przyprostokatna trdjkata ADE jest réwna 20 cm. @ F |

Pole tréjkata ABC jestréwne 52 cm?, @ F

Przykiad 76.
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W rozwigzaniu zadania 17. konieczne byto zaplanowanie kolejnych krokéw prowadzacych
do obliczenia pola trapezu. Byto to zadanie trzypunktowe, w ktorym nalezato skorzystac

z wlasnosci tréjkagta rownoramiennego, zastosowac twierdzenie Pitagorasa oraz znalez¢
sposob obliczenia pola trapezu.

Bezbtednie z zadaniem poradzito sobie prawie 33% tegorocznych ésmoklasistow.

Przedstawili oni w petni poprawne rozwigzanie tego zadania i otrzymali maksymalng mozliwg
liczbe punktéw (przyktady od 77. do 81.).
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Uczniowie najczesciej zaczynali rozwigzanie od obliczenia dlugos¢ odcinka AE, korzystajgc
z twierdzenia Pitagorasa. Nastepnie, korzystajgc z wiasnosci tréjkata rownoramiennego ACE,
ustalali, ze dlugos¢ odcinka EC jest rowna dtugosci odcinka AE. W kolejnym kroku obliczali
diugos¢ odcinka AB, korzystajgc z zaleznosci miedzy dtugoscig tego odcinka a dtugoscia
odcinkéw DE i EC. Ostatnim etapem byto obliczenie pola trapezu.

Poprawne rozwigzanie ilustruje przyktad 77.

Przyklad 77.
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Przyktad 78. ilustruje w petni poprawne rozwigzanie tego zadania. Zdajacy oblicza diugos¢
odcinka AE, korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa. Na rysunku przy odcinkach AE i EC
zapisuje x, co wskazuje na skorzystanie z wtasnosci tréjkgta rwnoramiennego. W ostatnim
kroku oblicza pole trapezu.

Przyktad 78.
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Rozwigzanie, w ktérym uczeh przedstawit sposéb obliczenia pola trapezu jako réznice pola
prostokgta ABCD i pola tréjkgta AED, ilustruje przykfad 79.

Przykiad 79.
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Przyktad 80. to rozwigzanie, w ktérym uczen obliczyt pole trapezu jako sume pola tréjkata
przystajgcego do tréjkata AED i pola prostokata o bokach CE i BC.

Przyktad 80.
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Inny sposob rozwigzania ilustruje przyktad 81. Zdajgcy obliczyt pole trapezu jako sume pola
trojkata prostokgtnego ABC i pola tréjkata ACE.

Przykiad 81.
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Niewiele ponad 11% wszystkich piszgcych uzyskato za rozwigzanie zadania 17. dwa punkty.
Przyczyng utraty punktu byty btedy rachunkowe, btedne zapisy jednostki w wyniku
koncowym badz brak obliczenia pola trapezu.
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Przyktad 82. ilustruje poprawne rozwigzanie pod wzgledem zastosowanych metod, jednak
zawierajgce btad rachunkowy.

Przyktad 82.
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W przyktadzie 83. uczen zastosowat poprawne metody, jednak wynik podat bez jednostki,
a w przyktadzie 84. zapisat btedng jednostke pola.

Przyktad 83.

Oblicz pole trapezu ABCE. Zapisz obliczenia.
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Przyktad 84.
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Przyktad 85. ilustruje rozwigzanie, w ktérym uczen wyznaczyt dlugos¢ odcinka AE,
korzystajgc z twierdzenia Pitagorasa, skorzystat z rownoramiennosci trojkata ACE oraz
wskazat na rysunku réwnos¢ odcinkow AE i EC, a nastepnie obliczyt dtugosé odcinka AB.
W rozwigzaniu pojawia sie rowniez poprawnie zapisany wzér na pole trapezu. W dalszej
czesci rozwigzania zdajgcy podstawit btedng wartos¢ liczbowg do wzoru na pole trapezu.

Przykitad 85.
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Prawie 19% zdajgcych za rozwigzanie zadania 17. otrzymato 1 punkt. W tej grupie dominujg
osoby, ktére swoje rozwigzanie zakonczyty na poprawnym zastosowaniu twierdzenia
Pitagorasa do obliczenia dtugosci odcinka AE. Byly rowniez osoby, ktére zauwazyty rownosé
odcinkéw AE i EC, ale nie zauwazyly, ze dlugos¢ podstawy AB trapezu jest rbwna sumie
dtugosci odcinkow DE i EC.
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Przyktady od 86. do 88. ilustrujg rozwigzania tego zadania ocenione na 1 punkt.

W przyktadzie 86. zdajgcy podczas stosowania twierdzenia Pitagorasa popetnit btgd
rachunkowy i na tym zakonczyt rozwigzanie zadania.

Przykiad 86.
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Przyktad 87. to rozwigzanie, w ktérym zdajgcy podczas stosowania twierdzenia Pitagorasa
popetnit blgd rachunkowy oraz wykorzystat rownoramiennosc tréjkagta ACE. Jednak nie

uwzglednit zaleznosci miedzy dtugosciami podstaw trapezu oraz nie zastosowat wzoru na
pole trapezu.

Przykiad 87.
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Przyktad 88. to rozwigzanie, w ktérym zapisany sposéb obliczenia pola trapezu wskazuje na
brak uwzglednienia zaleznosci miedzy dtugosciami podstaw trapezu.

Przykiad 88.

wykorzystanie wtasnosci
tréjkata rownoramiennego

Oblicz pole trapezu ABCE. Zapisz obliczenia.
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Ponad 37% tegorocznych 6smoklasistow uzyskato za rozwigzanie tego zadania 0 punktéw.
Oprocz tych, ktérzy w ogole nie podjeli proby rozwigzania zadania byli uczniowie, ktérzy
w swoich rozwigzaniach stosowali btedne metody albo realizowali zupetnie inne polecenia.

Przyktad 89. ilustruje rozwigzanie ocenione na 0 punktéw. W rozwigzaniu zamieszczonym
w tym przyktadzie pojawia sie liczba 40 — dlugos¢ boku AB bez zapisanego sposobu jej
wyznaczenia. Ponadto uczen zamiast obliczy¢ pole trapezu — obliczyt obwod prostokata

i zastosowat jednostke pola.

Przyktad 89.
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Whnioski i rekomendacje

tatwosc¢ tegorocznego arkusza zastosowanego na egzaminie 6smoklasisty z matematyki
wynosi 52%. Poziom wykonania poszczegdlnych zadan jest zroznicowany. Dla zadan
zamknietych przyjmuje wartosci od 31% do 70%, a dla zadan otwartych od 30% do 52%.
Zadania egzaminacyjne sprawdzaty umiejetnosci okreslone w wymaganiach egzaminacyjnych
dla egzaminu ésmoklasisty przeprowadzanego w roku szkolnym 2023/2024.

Byty wérdd nich: dziatania na liczbach naturalnych, dziatania na utamkach, potegach,
obliczenia procentowe, stosowanie podziatu proporcjonalnego, obliczanie sredniej
arytmetycznej, przeksztatcanie wyrazen algebraicznych. Sprawdzano réwniez zagadnienia
z zakresu geometrii ptaskiej, przestrzennej oraz zagadnienia dotyczgce
prawdopodobienstwa.

Najtatwiejsze dla ucznidw okazaty sie zadania zamkniete, w ktérych tres¢ sformutowana byta
w typowy sposob, a problem do rozwigzania nie wymagat wykorzystania umiejetnosci
ztozonych (np. zadania 1., 5., 9., 10., 11., 12., 13.).

Najwiekszg grupe zadan stanowity te, ktore sprawdzaty umiejetnosci z zakresu
wykorzystania i tworzenia informaciji. Czesto zadania byty osadzone w kontekscie
praktycznym lub tres¢ wzbogacona byta rysunkiem, co utatwiato zdajgcym ich rozwigzanie.

Najtrudniejsze do rozwigzania dla 6smoklasistéw okazaty si¢ zadania wieloetapowe, ktére
wymagalty tgczenia wiedzy i umiejetnosci z réznych dziatdbw matematyki (zadania 6., 14., 16.,
17.,19.). Zadanie 19. z geometrii przestrzennej, ktére sprawdzato umiejetnosci z zakresu
wykorzystania i tworzenia reprezentacji byto najtrudniejsze w catym arkuszu. Sprawdzato
ono znajomos$¢ i umiejetnosc stosowania oraz przeksztatcania wzoru na objetos¢ ostrostupa.
Uczniowie mieli problem z interpretacjg danych i poprawng ich identyfikacjg we wzorze.
Rownie trudne dla zdajgcych byto zadanie 14. — z geometrii ptaskiej sprawdzajgce
umiejetnosci z zakresu rozumowania i argumentacji, ktére wymagato znajomosci wzoru na
pole trojkata oraz umiejetnosci jego przeksztatcenia. Oba zadania (14. i 19.) wymagaty
umiejetnosci tworzenia i przeksztatcania wyrazen algebraicznych.

Nalezy zwroci¢ uwage na fakt, iz uczniowie nie radzg sobie z tworzeniem wyrazen
algebraicznych na podstawie danych i informacji zawartych w tresci zadania oraz

z przeksztatcaniem wyrazen algebraicznych. Z analizy rozwigzan uczniowskich wynika, ze
zdajacy majg trudnosci z zapisaniem poprawnego rownania wynikajgcego z tresci zadania
(zadania 16. i 19.). Problemy pojawiaja sie rowniez podczas wykonywania dziatan na
wyrazeniach algebraicznych (zadanie 9.) oraz podczas ich przeksztatcania.

Uczniowie stabo radzg sobie z przeksztatcaniem wzoréw oraz rozwigzywaniem prostych
rébwnan (zadania 6., 16., 19.).

Duzym problemem dla uczniow jest takze brak sprawnosci rachunkowej, ktora jest
niezbedna do otrzymywania poprawnych wynikéw. Uczniowie popetniali btedy rachunkowe
na roznych etapach rozwigzania zadania. Wsrdd piszgcych byli tacy, ktorzy popetnili btad
rachunkowy na pierwszym etapie rozwigzania i nie potrafili juz kontynuowaé rozwigzania, ale
réwniez tacy, ktoérym btad popetniony na pierwszym etapie rozwigzania znacznie utrudnit
doprowadzenie rozwigzania zadania do kohca.
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Uczniowie nie radzili sobie rowniez z zastosowaniem poprawnej jednostki w zadaniach

Z zakresu geometrii.

Zagadnienia, ktorych rozwigzanie sprowadzato sie do operowania wyrazeniami
arytmetycznymi, byty tatwiejsze od tych, ktére wymagaty tworzenia i przeksztatcania wyrazen
algebraicznych. Osmoklasisci czesto, nawet w typowych zadaniach algebraicznych, wybierali
arytmetyczne sposoby rozwigzania zadania, stosowali nieformalne zapisy i w ten sposéb
dazyli do rozwigzania problemu. Na podkreslenie zastuguje fakt, ze uczniowie podejmujg
préby rozwigzania, stosujgc rézne, nieszablonowe metody rozwigzywania problemow.

Osmoklasisci czesto nie radzg sobie z rozwigzaniem zadania otwartego, w szczegdlnosci nie
potrafig zaplanowac i poprawnie wykonac ciggu czynnosci prowadzgcych do rozwigzania
problemu. Szczegdlnie widac to w zadaniu 18., gdzie do rozwigzania zadania uczen musiat
wykonac szereg obliczen, a takze prawidtowo odczyta¢ informacje zawarte w tabeli bedgce;j
integralng czescig zadania.

Zdarzaly sie btedy wynikajgce z zastosowania niepoprawnych metod, niedoktadnej analizy
tresci zadania czy tez nieuwaznego czytania polecenia. W zadaniach zamknietych uczniowie
czesto nie wracali do pytania postawionego w tresci, lecz wskazywali odpowiedZ pasujgca
do posredniego wyniku otrzymanego w trakcie obliczen.

Whioski, ktére wynikajg z analiz jakosciowych i iloSciowych wynikow tegorocznego
egzaminu, mogg by¢ pomocne w planowaniu pracy dydaktycznej na kolejny rok. W praktyce
szkolnej, zgodnie z wymaganiami podstawy programowej, warto uwzglednic nizej
wymienione aktywnosci.

1. Cwiczy¢ i doskonalié sprawnos$é i umiejetnosci rachunkowe niezbedne do
poprawnego rozwigzywania zadan.

2. Dokonywaé szczegotowej analizy zadan oraz dzielenia rozwigzan zadan tekstowych
na etapy.

3. Zwracac¢ uwage na doktadng analize form graficznych zamieszczonych w zadaniach,
jak réwniez zachecac uczniéw do wykonywania pomocniczych rysunkow, schematéw
oraz wyrdzniania istotnych informacji zawartych w tresci zadania.

4. Cwiczyé umiejetno$é wprowadzania i stosowania oznaczen literowych oraz
zapisywania wyrazen algebraicznych na podstawie informacji zawartych w zadaniu.

5. Cwiczyé umiejetnosé dostrzegania zalezno$ci miedzy informacjami podanymi
w zadaniu i zapisywania ich za pomocg réwnan z jedng niewiadoma.

6. Doskonali¢ umiejetnosc¢ rozwigzywania rownan, ktore po prostych przeksztatceniach
wyrazen algebraicznych sprowadzajg sie do rownan pierwszego stopnia z jedng
niewiadoma.

7. Cwiczyé umiejetnosé przeksztatcania prostych wzoréw, aby wyznaczyé zadang
wielkos¢, ze zwréceniem szczegdlnej uwagi na wzory geometryczne (np. wzory
na pola i obwody figur oraz objetosci bryt).

8. Stwarza¢ uczniom mozliwos¢ rozwigzywania zadan taczacych wiedze z réznych
dziatéw matematyki w celu jednoczesnego utrwalenia poznanych juz wczes$niej
zagadnien oraz ksztatcenia nowych umiejetnosci. W proponowanych uczniom
zadaniach wykorzystywac sytuacje z zycia codziennego.

9. Cwiczyé umiejetnosci budowania modelu matematycznego dla danego kontekstu,

w szczegolnosci na przyktadach zadan, ktére mozna rozwigzac réznymi sposobami.
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10. Cwiczy¢ umiejetno$é rozpoznawania oraz budowania figur geometrycznych zgodnie
ze wskazéwkami zawartymi w tresci zadania ze zwréceniem szczegoélnej uwagi na
bryty.

11. Zwracaé uwage na potrzebe dokonywania refleksji i oceny sensownosci otrzymanego
wyniku w odniesieniu do rzeczywistosci, wyrabia¢ nawyk sprawdzania otrzymanego
wyniku z warunkami zadania.
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Podstawowe informacje o arkuszach dostosowanych

Opis arkusza dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

Arkusz dla uczniéw z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera z zakresu matematyki (OMAP-200-
2405) zostat przygotowany na podstawie arkusza standardowego

OMAP-100-2405, zgodnie z zaleceniami specjalistéw. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane
pod wzgledem graficznym: wyrdzniono informacje o numerze kazdego zadania i liczbie punktéw
mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy wierszami w tekstach,
zastosowano — jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. W zadaniach zamknietych
umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia wtasciwych odpowiedzi oraz dodano miejsca na
rozwigzanie zadan — brudnopis. W zadaniach otwartych uszczegétowiono polecenia i wskazano
miejsca na zapisanie odpowiedzi.

Wyniki uczniow z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

WA= ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy

Procent uczniow
I T Y T - Y

o

A== \WYNIKI UCZNIOW Z AUTYZMEM, W TYM Z ZESPOLEM ASPERGERA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sg?‘;ha‘:l:::e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(1]
139 4 100 60 88 58 28
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Opis arkusza dla uczniow stabowidzacych i uczniéw niewidomych

Arkusze dla uczniéw stabowidzgcych i uczniéw niewidomych z zakresu matematyki

(OMAP-400-2405, OMAP-500-2405, OMAP-600-2405) zostaty przygotowane na podstawie arkusza
OMAP-100-2405, zgodnie z zaleceniami specjalistéw pracujacych z uczniami z dysfunkcjg wzroku.
Uczniowie stabowidzacy otrzymali arkusze, w ktérych dostosowano wielkos¢ czcionki (odpowiednio
Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), odstepy miedzy wierszami, zmodyfikowano stownictwo i polecenia

w zadaniach, uproszczono i powiekszono formy graficzne, zastosowano — jednolity w catym arkuszu —
pionowy uktad odpowiedzi.

Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusz w brajlu.

Wyniki uczniéw stabowidzacych i uczniéw niewidomych

\WATGISSIEN ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

0 ““‘ “‘I“ “I““‘I

8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 64 68 72 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy

Procent uczniow
LN Wb U1 N

VA\EI=IWNNECRY W YNIKI UCZNIOW SLABOWIDZACYCH | UCZNIOW NIEWIDOMYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna $rednia (%) s?ai:jha‘:-ﬁ:\::e
uczniéow (%) (%) (%) (%) ’
(%)
58 4 100 36 8 44 28
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Opis arkusza dla uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

Uczniowie stabostyszacy i uczniowie niestyszacy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-700-
2405, ktéry zostat przygotowany na podstawie arkusza OMAP-100-2405 i dostosowany do ich
dysfunkcji przez specjalistéw. Trzony zadan i polecenia uproszczono, ograniczajac je do niezbednych

informacji oraz dostosowano stownictwo. Wyrdzniono podkresleniem istotne do rozwigzania zadan

informacje, uszczegétowiono opis rysunkow.

Wyniki uczniéw stabostyszacych i uczniéw niestyszacych

\WATGIESIA ROZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

Procent uczniow

12
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)]

4>

N

12 16 20 24 28 32 40 44 48 52 56 64 68 72 76 80 84 88 96 100

Wynik procentowy

I\ =TSR WYNIKI UCZNIOW SEABOSEYSZACYCH | UCZNIOW NIESEYSZACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna $rednia (%) s:)a:(::lha‘:‘I::\I:e
uczniéw (%) (%) (%) (%) ’
(%)
77 4 100 48 16 48 30
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Opis arkusza dla uczniéow z niepetnosprawnoscia intelektualng
w stopniu lekkim

Uczniowie z niepetnosprawnoscia intelektualng w stopniu lekkim rozwigzywali zadania zawarte
w arkuszu OMAP-800-2405. Arkusz egzaminacyjny zawierat 15 zadan: 10 zamknietych i 5 otwartych.
Wsrdd zadan zamknietych byty zadania wyboru wielokrotnego i zadania typu prawda-fatsz. Zadania

otwarte wymagaty od uczniéw samodzielnego sformutowania rozwigzania i zapisania odpowiedzi.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mégt otrzymaé maksymalnie 25 punktéw

(15 punktéw za zadania zamkniete i 10 punktéw za zadania otwarte). Tresci zadan przedstawiono

lub dodatkowo zilustrowano za pomoca réznych form graficznych — tabele, rysunki —

ktore utatwiaty

udzielenie poprawnych odpowiedzi. Wiele z nich nawigzywato do sytuacji zyciowych bliskich uczniowi.

Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscig intelektualng w stopniu lekkim

\WATGIESHE ROzZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 80 84 88

Procent uczniow
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Wynik procentowy

PAEISWAMESH \WYNIKI UCZNIOW Z NIEPEENOSPRAWNOSCIA INTELEKTUALNA W STOPNIU LEKKIM — PARAMETRY  STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?ai;ha‘:‘f::: e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(]
348 8 88 32 28 36 15
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Opis arkusza dla uczniéw z afazja

Uczniowie z afazjg rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-900-2405. Arkusz egzaminacyjny
zawierat 17 zadan: 12 zamknietych i 5 otwartych. Wsrdd zadan zamknietych byto 9 zadan wyboru
wielokrotnego i 3 zadania typu prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od uczniéow
samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz zapisania odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie
wszystkich zadan uczen mégt otrzymac maksymalnie 25 punktow (15 punktéw za zadania
zamkniete i 10 punktéw za zadania otwarte). Arkusz zostat dostosowany zgodnie z zaleceniami
specjalistow. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane pod wzgledem graficznym: zastosowano
czcionke Arial 14 pkt, kazde zadanie umieszczono na osobnej stronie, wyrdzniono informacje

0 numerze zadania i liczbie punktéw mozliwych do uzyskania za jego rozwigzanie, zwiekszono
odstepy miedzy wierszami w tekstach i powiekszono rysunki, zastosowano — jednolity w catym
arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknietym umieszczono informacje
0 sposobie zaznaczenia wtasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniow z afazja

\WATIGIECE  ROzZKEAD WYNIKOW UCZNIOW

1

4 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92
Wynik procentowy

=
o

Procent uczniow
O P N W b U O N 00 O

IPA=ISWNNEGE WYNIKI UCZNIOW Z AFAZJA — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna $rednia s?aict:iha\:'l;:::e
uczniow (%) (%) (%) (%) (%) o
(]
129 4 92 44 32 50 24
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Opis arkusza dla uczniéow z niepetnosprawnoscia ruchowa
spowodowang mézgowym porazeniem dzieciecym

Uczniowie z niepetnosprawnoscia ruchowa spowodowang mdzgowym porazeniem dzieciecym
rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAP-QO00-2405. Arkusz egzaminacyjny zawierat 17 zadan:
12 zamknietych i 5 otwartych. Wsrdd zadan zamknietych byto 9 zadan wyboru wielokrotnego i 3 typu
prawda-fatsz. Zadania otwarte wymagaty od ucznidéw samodzielnego sformutowania rozwigzania oraz
zapisania odpowiedzi.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen maégt otrzymaé maksymalnie 25 punktéw

(15 punktéw za zadania zamkniete i 10 punktdw za zadania otwarte). Arkusz zostat dostosowany
zgodnie z zaleceniami specjalistéw. Uczniowie otrzymali arkusze dostosowane pod wzgledem
graficznym: zastosowano czcionke Arial 14 pkt, kazde zadanie umieszczono na osobnej stronie,
wyrdzniono informacje o numerze zadania i liczbie punktow mozliwych do uzyskania za jego
rozwigzanie, zwiekszono odstepy miedzy wierszami w tekstach i powiekszono rysunki, zastosowano —
jednolity w catym arkuszu — pionowy uktad odpowiedzi. Przy kazdym zadaniu zamknietym
umieszczono informacje o sposobie zaznaczenia witasciwej odpowiedzi.

Wyniki uczniéw z niepetnosprawnoscia ruchowg spowodowana mézgowym porazeniem
dzieciecym

ASWNEAS \WYNIKI UCZNIOW Z NIEPEENOSPRAWNOSCIA RUCHOWA SPOWODOWANA MOZGOWYM PORAZENIEM DZIECIECYM —
PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia sz:'::lhayrl:::\lse
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) ol
()
9 - - - - - -

*Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych
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Opis arkusza dla uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy
(cudzoziemcy)

Uczniowie, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy), rozwigzywali zadania zawarte

w arkuszu OMAP-C00-2405. Arkusz ten sktadat sie z 19 zadan: 15 zamknietych oraz 4 otwartych.

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymaé maksymalnie 25 punktéw (15 punktéw
za zadania zamkniete i 10 punktow za zadania otwarte). Arkusz byt dostosowany do potrzeb zdajgcych,

ktérym ograniczona znajomos¢ jezyka polskiego utrudnia zrozumienie czytanego tekstu.

Wyniki uczniéw, o ktérych mowa w art. 94a ust. 1 ustawy (cudzoziemcy)

VWATGIESRION RozkeAD WYNIKOW UCZNIOW

12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
Wynik procentowy
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N

AVAEISWNNESES  WYNIKI UCZNIOW, O KTORYCH MOWA W ART.94A UST.1 USTAWY (CUDZOZIEMCY) — PARAMETRY STATYSTYCZNE

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?aictziha?;:\l:e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(]
389 4 100 60 92 60 23
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Opis arkusza dla uczniéw z zaburzeniem widzenia barw

Arkusz dla uczniéw z zaburzeniem widzenia barw z zakresu matematyki (OMAP-K00-2405) zostat

przygotowany na podstawie arkusza standardowego OMAP-100-2405. Zgodnie z zaleceniami

specjalistow wszystkie rysunki, ilustracje i elementy graficzne zostaty wykonane w odcieniach szarosci.

Wyniki uczniéw z zaburzeniem widzenia barw

APA\=I=WNECRY  \WYNIKI UCZNIOW Z ZABURZENIEM WIDZENIA BARW — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Liczba Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia sg‘:\(:jhayrlgz\l:e
uczniéow (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(
o ] ) i ) B B,

*Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wiecej zdajacych
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Opis arkusza dla uczniéw obywateli Ukrainy

Uczniowie, obywatele Ukrainy rozwigzywali zadania zawarte w arkuszu OMAU-C00-2405,

przettumaczone w arkuszu standardowym z jezyka polskiego na jezyk ukrainski.

Wyniki uczniéw obywateli Ukrainy

VATGIZSHEES R o7kt AD WYNIKOW UCZNIOW

9

Procent ucznidow
N > (9] [e)] ~
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Wynik procentowy

IVAEISWNZI  \WYNIKI UCZNIOW OBYWATELI UKRAINY — PARAMETRY STATYSTYCZNE

84 88 92 96 100

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia stoa(::dha‘c::\ll\?e
uczniéw (%) (%) (%) (%) (%) (%)
(]
925 0 100 36 20 43 26
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